

# 新渝报

XIN YU BAO

主管主办：重庆日报报业集团 出版：《新渝报》编辑部

2024年4月

26

星期五

农历甲辰年三月十八

国内统一连续出版物号

CN50-0036

邮发代号 77-40

总第463期 今日8版



微信公众号



新闻客户端

●这是党的十八大后，习近平总书记首次主持召开西部大开发主题的座谈会，也是党的二十大后第八次召开区域协调发展的专题会议。大漠戈壁、雪域高原、巍巍群山、滚滚江河……长久以来，对占我国国土面积七成多的西部地区，总书记倾注了许多心血，饱含着深厚的感情与希望

□ 人民日报记者 杜尚泽 李增辉 新华社记者 张晓松 朱基钗

新时代推动西部大开发座谈会纪实

## 推动西部大开发是一项世纪工程

## 习近平在视察陆军军医大学时强调 面向战场面向部队面向未来 努力建设世界一流军医大学



4月23日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平到陆军军医大学视察。这是习近平察看战伤急救器材和学员操作演示。



4月23日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平到陆军军医大学视察。这是习近平亲切接见陆军军医大学官兵代表。

新华社重庆4月25日电(记者 梅常伟) 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平4月23日到陆军军医大学视察，强调要深入贯彻新时代强军思想，全面落实新时代军事教育方针，面向战场、面向部队、面向未来，提高办育人水平和卫勤保障能力，努力建设世界一流军医大学。

治重点学科情况，察看战伤急救器材和学员操作演示。陆军军医大学有着光荣历史传承，在长期办学实践中形成了高原军事医学、战创伤医学、烧伤医学等鲜明特色和优势。2017年调整组建以来，大学坚持姓军为战，推进创新发展，出色完成军事斗争卫勤保障、新冠疫情防控等一系列重大任务。习近平对陆军军医大学建设和完成任务情况给予肯定。

在热烈的掌声中，习近平亲切接见陆军军医大学官兵代表，并同大家合影留念。习近平强调，陆军军医大学是我军医学类高等院校，是全军卫勤力量体系的重要组成部分。要坚持立德树人、为战育人，深化教育教学改革，培养德才兼备的新时代红色军医。要大力推进特色医学科技创新，巩固传统优势，抢占发展前沿，勇攀军事医学高峰。要加强卫勤保障各项建设，有力服务部

队战斗力，服务官兵身心健康。习近平强调，要落实全面从严治党要求，加强党的创新理论武装，抓好党纪学习教育，持续深化医疗卫生行业整肃治理，确保大学高度集中统一和纯洁巩固。要狠抓依法治校、从严治校，严格教育管理，做好抓基层打基础工作，激发全校师生员工干事创业积极性，齐心协力开创大学建设新局面。何卫东等参加活动。

### 一条开放路

“进一步形成大保护、大开放、高质量发展新格局”

以开放促开发，是地域广袤、发展水平迥异的西部地区共同的夙愿。当40多年前，改革开放的春风吹绿了东部和南方沿海，西部也在翘首期盼更多机遇。

格局决定思路。2013年的秋天，共建“一带一路”倡议提出，西部地区也由此澎湃出新的发

展势能。重庆是西部大开放的一个缩影。

22日下午，考察第一站，习近平总书记走进重庆国际物流枢纽园区。

园区内，西部陆海新通道重庆无水港运营调度中心。大屏幕上，以重庆为坐标点，绘就了联通世界的“大动脉”：向西，中欧班列直抵欧洲；向北，“渝满俄”铁路纵贯南北；向东，长江黄金水道联通中部地区和长三角；向南，西部陆海新通道跨山越海。

西部陆海新通道，这是习近平总书记近期考察中，多次关注的一条贸易线。“这条通道有哪些成本优势？效益如何？”“沿途还有什么障碍？”现场，总书记问得细致。

“从重庆到广西钦州，再过马六甲海峡，比沿长江黄金水道，经东部沿海再南下节约了十多天甚至二十天。”还有一组数据令人感叹。重庆相关负责同志介绍：“西部陆海新通道覆盖121个国家和地区503个港口，2023年‘新三样’出口88.2亿元、同比增长近一倍。”

多少年来，滔滔江水带着西南各地的山货土产顺流而下，东南的布匹棉纱，伴着铿锵的川江号子溯流而上。而今，铁路、公路、航线辐射八方，也将重庆的发展放在中国、放在欧亚大陆、放在世界的视野下去考量。

“物流是实体经济的‘筋络’。”习近平总书记有感而发，“建设西部陆海新通道，对于推动形成‘陆海内外联动、东西双向互济’的对外开放格局具有重要意义。要把这一标志性项目建设好、运营好，带动西部和内陆地区高水平对外开放，形成交叉联网的枢纽。”

园区内，重庆铁路集装箱中心站昼夜吞吐不息。过去这里是个不起眼的小站，如今因中欧班列和西部陆海新通道联通世界。铁轨、火车、集装箱，国内市场和国际市场、中国经济和世界经济深度融合。

十年前，习近平总书记在德国杜伊斯堡，见证了最先开行的中欧班列“渝新欧”的强劲运力。火车正是从重庆这座车站出发，向西、再向西，越山岭、穿戈壁、过边境，古老的丝绸之路重焕生机。

这些年，西部陆海新通道的“朋友圈”不断扩容。西部地区与周边13个国家接壤，边境线长达1.8万多公里。南向、北联、东融、西合，又何必重庆一地？座谈会上，每一个省份都列出了开放的成绩单：陕西，去年对中亚国家进出口总额增长178%；新疆，去年外贸进出口总额增长45.9%；广西北部湾“一湾两换十一国”，平陆运河的建设如火如荼，建成后将成为西南地区最便捷的水运出海通道。

(下转2版)

## 市委召开全市领导干部会议传达学习贯彻习近平总书记在新时代推动西部大开发座谈会和视察重庆的重要讲话重要指示精神 推动习近平总书记殷殷嘱托落实落地见行见效 不断谱写中国式现代化重庆篇章 袁家军主持并讲话 胡衡华王炯程丽华出席

□ 重庆日报记者 杨帆

4月25日上午，市委召开全市领导干部会议，传达学习贯彻习近平总书记在新时代推动西部大开发座谈会和视察重庆的重要讲话重要指示精神。市委书记袁家军主持会议并讲话。他强调，要深入学习贯彻党的二十大精神，把习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神作为新征程上纵深推进现代化新重庆建设的总纲领总遵循，立足西部、服务大局，扛起新使命，担当新任务、展现新气象、实现新作为，推动习近平总书记殷殷嘱托落实落地、见行见效，不断谱写中国式现代化重庆篇章，以实干实绩坚决做到“总书记有号令、党中央有部署，重庆见行动”。

市委副秘书长、市长胡衡华，市人大常委会主任王炯，市政协主席程丽华，市委副书记李明清，市委常委，其他市级领导，副省部级以上离(退)休老同志出席。袁家军在讲话中指出，在新中国成立75周年、西部大开发战略实施25周年的关键节点，习近平总书记亲临重庆视察，听取市委和市政府工作汇报，主持召开新时代推动西部大开发座谈会，是重庆发展历程中极具历史性、标志性、里程碑意义的大事喜事，充分彰显了习近平总书记对重庆一以贯之的关心厚爱，标定了重庆在中国式现代化发展全局中的历史定位，指明了重庆在

新时代新征程上的奋斗坐标，为重庆带来了乘势而上跨越发展的重大历史性机遇，汇聚了团结一心紧跟总书记、奋进新征程、建功新时代的磅礴力量。习近平总书记发表的重要讲话、作出的重要指示，为新征程上重庆推进中国式现代化实践指明了前进方向、提供了根本遵循。全市上下要结合党的十八以来习近平总书记对重庆所作重要讲话和系列重要指示批示精神，抓好一体学习、一体领会、一体贯彻，感恩奋进、实干争先，进一步凝聚推动现代化新重庆建设的强大合力。袁家军指出，要以感恩之心、爱戴之情、奋斗之志深刻领会习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神，以学深悟透的实际行

动坚决拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要深刻领会把握对重庆工作成绩的肯定勉励，深刻认识重庆各项成绩的取得根本在于习近平总书记领航掌舵，是以习近平同志为核心的党中央坚强领导的结果，是习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引的结果，深切体悟期望之重、责任之重、使命之重，增强奋进新征程、建功新时代的信心决心，以实干实绩实效回报习近平总书记的关怀信任。要深刻领会把握赋予重庆新的时代使命和战略定位，以更高站位、更大担当、更有力行动坚决扛起新的使命任务，紧扣“奋力打造新时代西部大开发重要战略支点、内陆开放综合枢纽”新定位，加快构建“四梁八柱”，在发挥“三个作用”上展现更大作为。(下转2版)

### 市委常委会举行扩大会议

## 传达学习习近平总书记的新时代推动西部大开发座谈会和视察重庆的重要讲话重要指示精神

### 市委书记袁家军主持并讲话

□ 重庆日报记者 王天翊 卢志民

4月25日上午，市委常委会举行扩大会议，传达学习习近平总书记的新时代推动西部大开发座谈会和视察重庆的重要讲话重要指示精神，研究部署贯彻落实工作。

为重庆发展把脉定向、指路引航，充分体现了习近平总书记对重庆工作的高度重视、对重庆人民的关心厚爱，为新征程上谱写中国式现代化重庆篇章指明了前进方向、提供了根本遵循。这在重庆发展历程中具有重大里程碑意义，极大激发了全市干部群众团结一心、紧跟总书记、奋进新征程、建功新时代的强大力量。我们要以坚决拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治自觉思想自觉行动自觉，以高昂的奋进状态、务实的

工作举措，坚决扛起使命担当，推动习近平总书记殷殷嘱托落实落地、见行见效，以实干实绩坚决做到“总书记有号令、党中央有部署，重庆见行动”。

会议强调，习近平总书记着眼中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，在新时代推动西部大开发大局中赋予了重庆新的时代使命和战略定位，为重庆发展带来了前所未有的重大历史性机遇。全市上下要满怀感恩之心、爱戴之情、奋斗之志，把思想和

行动统一到习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神上来，全面深刻把握习近平总书记对重庆贯彻落实党的二十大精神工作部署工作成绩的肯定勉励，全面深刻把握新征程上赋予重庆新的战略定位，全面深刻把握对重庆高质量发展明确的重大任务，紧扣“奋力打造新时代西部大开发重要战略支点、内陆开放综合枢纽”的新定位，加快构建“四梁八柱”，更好从全局谋划一域、以一域服务全局，推动现代化新重庆建设再上新台阶。(下转2版)